PATVIRTINTA
Nacionalinio egzaminy centro direktoriaus
2018 m. birzelio 1 d. jsakymu Nr. (1.3.)-V1-75
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MATEMATIKA
VERTINIMO INSTRUKCIJA
(Pagrindiné sesija)
NURODYMAI VERTINTOJAMS

Jeigu uzduoties atsakymas, vertinimo komisijos nuomone, yra teisingas, bet gautas kitu budu, negu
pateikta vertinimo instrukcijoje, skiriama vertinimo instrukcijoje numatytas taSky skaicius. Tokiu
atveju vertinimo komisijos pirmininkas raSo laisvos formos akta, kuriame fiksuoja teisingg
sprendimg ir jo jtraukimo ] instrukcijg argumentus. Aktg pasiraso visi komisijos nariai, jo originalas
prisegamas prie NEC patvirtintos vertinimo instrukcijos, kopija i§siunciama NEC.

Du papildomi taSkai skiriami, jei mokinys surinko ne maziau kaip 60 % uzduoties bendros tasky
sumos (t. y. 29 taskus), teisingai vartojo matematinius simbolius ir sgvokas, aiSkiai, nuosekliai ir
pilnai uzrasé sprendimus, kur jy buvo prasoma.

Vienas papildomas taSkas skiriamas, jei mokinys surinko ne maziau kaip 40 % uzduoties bendros
tasky sumos (t. y. 20 tasky), daugeliu atvejy teisingai vartojo matematinius simbolius ir sgvokas,
suprantamai ir nuosekliai uzrasé sprendimus, kur jy buvo praSoma.

Jeigu dviejy vertintojy jvertinimai skiriasi daugiau nei vienu taSku, vertinimo komisijos
pirmininkas darbg perzitiri dar kartg ir nutaria dél galutinio jvertinimo. Jei jvertinimai skiriasi vienu
tasku, galutiniu laikomas antrasis jvertinimas.

Bendros pastabos

e Jei mokinys sprendé kitu budu, nei pateikta vertinimo instrukcijoje, ir sprendé teisingai, tai jam

skiriami numatyti taskai vertintojo nuoZitira.

e Jei mokinys pateiké atsakyma bet kokiu kitu biidu, kuris naudojamas mokykliné¢je matematikoje,

tai jam skiriami visi vertinimo instrukcijoje numatyti taskai. Si pastaba taikoma visiems
Pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimo uzdaviniams.

e Jei mokinys, spresdamas uzdavinius, kuriy sglygoje néra praSoma nurodyti vienetus, jy nejvardijo

ar nenurod¢, jam skiriami visi numatyti taskai.

e Tasky skaiCius néra mazinamas, jei mokinys vienetus jvardija padarydamas gramating klaida ar

Kita forma, negu nurodyta vertinimo instrukcijoje. Pavyzdziui, atsakymg 540 Eur mokinys gali
pateikti ir taip: 540 eury, 540 EUR, 540 ir pan.

Nr. | Sprendimas / teisingas atsakymas Taskai | Vertinimas
1 2
1.1 1 Uz teisingg atsakyma.
1.2 |C 1 Uz teisingg atsakyma.
2 1
B 1 Uz teisingg atsakyma.
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Nr. | Sprendimas/ teisingas atsakymas Taskai | Vertinimas
3 2
6° =1, 1 Uz tai, kad teisingai pakéle O
‘3_ 2\/5‘ _3_203, Izaelr?li?lilsj ir panaikino modulio
-3-2v2|=3+2/2.
Kadangi 3—2+/2 <1, 1<+/5ir 1 Uz teisingai nurodytas nelygybes

ir gautg teisingg iSvada.

J5 <3+4242, tai
3-2V2<1</5<3+2/2.

Ats.:‘3—2\/§‘ <6° <5 <\—3—2\/§\.

Pastabos
e Jei mokinys, skai¢iuodamas skai¢iuotuvu, gavo apytiksles reik§mes ir tas apytiksles reik§mes
palygino, tai jam skiriami visi numatyti taskai.
e Jei mokinys neparasé, kad 6° =1, bet viska toliau atliko teisingai, tai jam skiriami visi numatyti
taskai.
e Mokiniui nebitina aiskinti, kodél galioja nelygybés 3—2+2 <1, 1<+/5 ir +/5 <3+2/2.Jas
mokinys gali rasyti iSkart.

4 2
I budas
Tarkime, Rugilé surinko a kastony. Tuomet 1 Uz jvestus kintamuosius ir
Austéja surinko 2a —3kastonus. sudaryta lygti.
Vadinasi, 2a —3+a=72.
3a =75, 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
a=25.
Ats.: 25 kastonus.
II budas
Tarkime, Rugilé surinko a kaéti)nzlz 0 ?ustéja 1 UZ teisingai sudaryta lyg&iy
surinko b kastony. Tuomet < ' sistemg.
a+b=72.
2a-3+a=172, 1 Uz gauta teisingg atsakyma.
3a =75,
a=25.
Ats.: 25 kastonus.
III biidas 1 Uz parodyma, kad Austéjai

surinkus dar 3 kastonus, jos kartu
turéty 3 kartus daugiau negu
surinko Rugilé.

Jei Austéja buty surinkusi dar 3 kastonus, tai
mergaités kartu turéty tris kartus daugiau negu
turi Rugilé, o jos kartu turéty 72+3=75
kasStonus.

Vadinasi, Rugilé surinko 75:3=25kastonus. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
Ats.: 25 kaStonus.

Pastabos
e Jei mokinys tik uzrasé atsakyma, bet nepateiké sprendimo, tai jam tasky neskiriama.




2018 m. pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimas ¢« Matematika ¢ Vertinimo instrukcija

Nr. | Sprendimas/ teisingas atsakymas Taskai | Vertinimas

e Jei mokinys nei§sprend¢ uzdavinio, bet uzraseé, kad jei Rugilé turéty dvigubai maziau kastony
uz Austéja, tuo paciu turéty tris kartus maziau kastony, nei kartu kastony turi jos abi, tai jam
skiriamas 1 taskas.

5 )
5.1 1 Uz teisingai stulpeline diagrama
10 pavaizduotus duomenis.
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Surinkty tasky skaicius

Pastaba. Jei mokinys duomenis teisingai pavaizdavo ,susiglaudusiais® stulpeliais (histograma) ar
vietoje stulpeliy tiesiog nubrézé atitinkamo ilgio atkarpas, jam skiriamas 1 taskas.

5.2 | Imties vidurkis yra ne didesnis kaip 1 Uz teisingai apskaiciuota
didziausig galimg taSky imties
10-4+12-5+14-8+16-5+18-4+20-2 404 vidurkj.
28 28
404 3 1 Uz teisingai suformuluotas
Kadangi -8 - 14= - <15, tai tasky imties “vadas.
vidurkis yra mazesnis negu 15.

5.3 | Kadangi 2 mokiniai surinko 14 tasky, tai 1 Uz teisingai apskaiciuotg mokiniy,
8—2 =6 surinko 13 tasky. surinkusiy 13 tasky, skaiciy.
Kadangi 6 yra daugiau uz bet kurj lenteléje 1 Uz teisingai suformuluotg i$vada.
nurodyta mokiniy skaiciy, tai ir yra moda.

Ats.: 13.
Pastabos

e Jei mokinys 5.2 dalyje teisingai uzra$¢ didziausia galimg imties  vidurkj
10-4+12-5+14-8+16-5+18-4+20-2
28
jam skiriamas 1 taskas.
e Jei mokinys 5.2 dalyje neteisingai uzrasé didziausig galimg imties vidurkj, tai jam tasky uz 5.2
dalj neskiriama.

, bet toliau skai¢iuodamas suklydo, tai i§ viso uz 5.2 dalj
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6

6.1 | Ibadas Uz apskaiciuotg padidintg kaing.
Padidinta kaina yra:
600-| 1+ 20 750 (Eur).

100
Ats.: 750 (Eur).
II budas Uz apskaiciuotg padidintg kaina.
Naudojame proporcijas:
600 —100 %
° 600 = @; x =150;
x—25%; «x 25

600+150 =750 (Eur).
Ats.: 750 (Eur).

6.2 | Ibadas Uz teisingai sudaryta lygti.

Tarkime, pritaikyta nuolaida yra p %.

Sudarome lygti:

600-|1— £ | = 498,
100

1-0,01p =0,83. Uz gautg teisingg atsakymg.

Ats.. p =17 %.

II biidas Uz teisingai apskai€iuota pradinés
o i o . kainos dalj, pritaikius nuolaida.

Pritaikius nuolaida, televizoriaus kaina sudaryty

498 = 0,83 dalj pradinés jo kainos.

600

Vadinasi, p =(1-0,83)-100 %.
Ats.: p =17 %.

Uz gauta teisingg atsakyma.

Pastabos. Jei mokinys skai¢iuodamas jvélé skaiiavimo klaidg, kuri toliau neturéjo jtakos likusiam
sprendimui, tai jam skiriami visi numatyti taskai. Pavyzdziui, jei mokinys, spresdamas II badu, gauty,

lygybe % =0,93 ar pan., tai uz atsakyma p =7 % jam bty skirti visi numatyti taskai.

Jei mokinys parase, kad kaing reikia sumazinti 600-498=102 Eur., tai jam skiriami visi taskai.




2018 m. pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimas ¢« Matematika ¢ Vertinimo instrukcija

7

7.1 | Ibudas 1 Uz teisingai sudétas lygtis.
Sudedame abi lygtis ir gauname 3x =12,

X=4,

y=x—-2=4-2=2. 1 Uz teisingai gautg atsakyma.

Ats.: x=4,y=2. Viven ui ats.al.<ym'q, be pagrindimo,
taskai neskiriami.

II budas 1 Uz teisingai panaudotg keitinj.

IS antros lygties gauname, kad x = y + 2, todél

keitimo btdu i$ pirmos lygties gauname, kad

2(y+2)+y=101ir y=2,

x=2+2=4. 1 Uz teisingai gautg atsakyma.

Ats: x=4, y=2. Vien uz atsakyma, be pagrindimo,
taSkai neskiriami.

7.2 | I buadas 1 Uz teisingai panaudotg kvadraty
(x+1)? - (x—1)? =8, skirtumo formule.
(x+1+x-1)(x+1-(x-1)) =8,
2x-2 =28, 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
x=2.

Ats.: x=2.

II biidas 1 Uz teisingai panaudotg sumos
(x+1)? - (x—1)% =8, (arba skirtumo) kvadrato formule.
X +2x+1—(x*—2x+1) =8,

4x =8, 1 Uz gauta teisingg atsakyma.
x=2.

Ats.: x =2.

Pastaba. Jei mokinys 7.1 dalyje panaudojo keitinj y =x—2,tai jam taskai skiriami vadovaujantis
Il sprendimo biide nurodyta schema.
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I bidas 1 Uz tai, kad nurod¢, jog poSaknis
8x—x*>0, turi biiti neneigiamas.
(Uz teisingos nelygybés
uzraSyma. )
x(8—x)=0. 1 Uz teisingai dauginamaisiais

iSskaidytg kvadratinj reiSkinj.

Kadangi parabolés y = x(8 — x) Sakos eina
zemyn ir kerta Ox a§j, kai x =0arba x =8,
vadinasi, x €[0;8]

1 Uz teisingai i$sprestg nelygybe.

y A
0 8§ x

Ats.: x [0;8]

II budas 1 Uz tai, kad nurode, jog poSaknis

8x—x%>0, turi biiti neneigiamas.
(UZ teisingos nelygybés
uzraSyma.)

x(8—x)=0. 1 Uz teisingai dauginamaisiais

1Sskaidyta kvadratinj reiskin;.

Intervaly metodu gauname, kad x < [0; 8]

1 Uz teisingai iSsprestg nelygybe.

- « T X N
0 8

Ats.: x[0;8]

III budas 1 Uz tai, kad nurode, jog poSaknis

8x—x*>0, turi biiti neneigiamas.
(UzZ teisingos nelygybés
uzrasyma.)

x(8—-x)=>0. 1 Uz teisingai dauginamaisiais

i§skaidyta kvadratinj reiskinj.

Sudarome nelygybiy sistemas:

x>0,
8-—x>0;

arba

X <0,
8-x<0.

Ats.: x[0;8]

1 Uz teisingai uzraSytas nelygybes ir
gauta teisingg atsakymg.

Pastabos
e Jei mokinys zodZiais para$¢, kad poSaknis negali biiti neigiamas, jam skiriamas pirmas taskas,
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net jeigu neparasé nelygybés 8x —x”>0.Tokiu atveju antras taikas skiriamas, jei mokinys
parasé nelygybe 8x —x* >0 ir i$skaidé 8x — x dauginamaisiais.

e Jei mokinys reiskinj 8x — x”i§skaidé dauginamaisiais ,,naudodamas diskriminanta®, tai skiriami
visi numatyti taskai.

9
9.1 ZCDA=180°—- £ZBCD, 1 Uz teisingai panaudotg
lygiagretainio savybe.

ZCDA=180° —36° =144°. 1 Uz teisingai apskai¢iuota ZCDA
Ats.: 144°, diduma.

9.2 Z/EDA = Z/CDE, nes ED yra kampo £CDA 1 Uz teisingai panaudotg prieSiniy
pusiaukampine, o LEDA = /DEC, nes kampy savybeg.
BC I AD.
ZCDE = ZDEC,vadinasi, ACDE 1 Uz teisingg iSvada.
yra lygiaSonis.

Pastaba. Mokinys 9.2 dalyje gali naudotis 9.1 dalyje gautu atsakymu.

10 6
10.1 | ¥'=2-8-10=160cm®. 1 Uz gautg teisingg atsakyma.
Ats.: 160 cm? (arba 160).
S, =2-(10+10+8+8) =72 (cm?). 1 Uz teisingai gauta Soniniy sieny
10.2 ' plota.
S agr. =8-10=80 (cm?). 1 Uz teisingai gautg atsakyma.

Ats.: 152 cm? (arba 152).

10.3 | Tarkime, rutulio spindulys yra r, tada pagal 2 Uz teisingai panaudotg Pitagoro
Pitagoro teorema galioja lygybé teoremg. (2 taskai duodami uz
r? =(r—2)°+16. lygties sudaryma).
72 =r? _Ar+4+16. 1 Uz gauta teisingg atsakyma.

4r =20, todél » =5 (cm).
Ats.: 5 cm (arba 5).

Pastabos

e Jei mokinys 10.1 arba 10.2, arba 10.3 dalyje parasé neteisingus vienetus, tai sprendimas
vertinamas vienu tasku maziau. Jei mokinys kelis kartus parasé neteisingus vienetus, tai vis
tiek jvertinimas mazinamas tik vienu tasku. Jei mokinys apskritai neparasé¢ vienety, tai
taskai néra mazinami.

e Jei mokinys 10.3 dalyje nubrézé brézinj, kuriame matyti, kaip rutulys lie¢ia déz¢ 4 taSkuose
(tai gali biiti ir pjuvis), bet daugiau nieko teisingo neparasé, tai skiriamas 1 taskas.

e Jei mokinys 10.2 dalyje gautg atsakyma dar padaugino i§ 2, tai jam skiriami visi numatyti
taskai.
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11
111 | 30-0,9=27, Uz teisingai apskaiCiuotg bilieto
kaing su nuolaida.
28-27 =756 (Eur). Uz teisingai apskaiCiuotg visg
kaina.
Ats.: 756 Eur.
11.2 | 30-0,77 =231. Uz teisingai apskaiCiuotg bilieto
kaing su nuolaida.
15-30+13-231=750,3 (Eur). Uz teisingai apskaifiuotg visg
Ats.: 750,3 Eur. kaing.
11.3 | Tarkime, grupéje yra x zmoniy. Reikia rasti Uz teisingai sudaryta nelygybe.
pat] maziausig sveikaj skai¢iy, kuris tenkina
nelygybe:
0,9x-30>15-30+(x—15)-0,77-30;
0,9x >15+(x—15)-0,77; Uz teisingai iSspresta tiesing
0,9x >15+0,77x —11,55; nelygybg.
0,13x > 3,45;
x> 345 = 261.
13 13
Vadinasi, maziausias X, kuris tenkina Uz teisingai rastg maziausia sveika
uzdavinio salyga, yra x = 27. nelygybés sprendinj.
Ats.: 27 Zmones.
12
12.1 | $=105-68=7140 m?, Uz apskai¢iuotg plota kvadratiniais
metrais.
Uz uzraSyta plotg standartine
7140 m? = 714 -103m?, iSraiSka kvadratiniais metrais.
12.2 | Du pusskrituliai sudaro skritulj, kurio Uz tai, kad parodé, jog pusskrituliy

spindulys yra % =34 m.

spindulio ilgis yra lygus 34 m.

Todél
S =1-34? =1156 m>.
Ats.: 11567 m?.

Uz apskai¢iuotg skritulio plota.
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13
Minutiné rodyklé po 15 min. su valandine Uz parodyma, kad 4:00:00 kampas
360° bus 120°.

rodykle sudarys B -4 =120°kampa.
Per 1 min. minutiné rodyklé jveikia Uz parodyma, kad minutiné

° rodyklé per minute pasiveja
360 =6° kampa, o valandiné rodyklé 11. . .

60 valanding rodykle > laipsnio
. 1, . .
12 karty mazesnj kampa, t. Y. > laipsnio kampu.
: 1 11 ,. .
kampa. Skirtumas yra 6 — >=% laipsnio.
120 240 .9 Uz apskaiciavima, po kiek laiko
Pavys dar po 11 11 Zlﬁ’ minutiné rodyklé pavys valanding.
2
15+ 21g = 362 (min.).
11 11

P B 9

Ats.: 36—min. (arba 36-—).
11 11
14

Kadangi Kamilés uzrasytas skai¢ius buvo
dalus 1§ 2 (lyginis) ir dalus i$ 5, tai jo vienety
skaitmuo yra 0.

Uz vienety skaitmens radima,
pritaikius dalumo 1§ 2 ir i§ 5
poZymius.

Kadangi Kamilés uzrasSytas skai¢ius buvo
dalus 1§ 9, tai jo skaitmeny suma taip pat
buvo dali i§ 9. Tarkime, Kiti du nutrinti
skaitmenys buvo x ir y, tuomet reiskinys
8+3+9+0+x+y=20+(x+y)

dalus 1§ 9.

Uz dalumo i§ 9 pozymio
panaudojima.

Kadangi0O < x+ y <2-9=18, tai

20< 20+ (x+ y) <38. Dalis i$ 9 Siame
intervale yra tik 27 ir 36, vadinasi, nutrinty
skaitmeny suma 0+ x + y gali biiti lygi 7

arba 16.
Ats.: 7 arba 16.

Uz skaitmeny sumos galimy
reikSmiy apskaiciavima.
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